



图为陈力挑灯夜伏研究案件。

# “硬核刑警”陈力： 警队里的“定心秤”

作组的任务，还要协调检、法两院固定每一起案件的证据，工作量极其繁重，只有“全把式”才能胜任。”一同参与办案的侦查员、现任渭南市公安局环食药支队副支队长杨晓胜向《法治日报》记者介绍说。

“2·13”案时间跨度近10年，涉及系列案件和众多人员，主要犯罪头目狡诈、凶狠，很多群众慑于他们的淫威不愿配合调查，加上受害人提供的案件线索模糊不清，案件侦破难度极大。为了破案，陈力是豁出命了，连续4个多月，他经常晚上研究案情到一两点，一大早又提前“开工”，将梳理好的侦查重点和工作方案分派给大家。案件移送检察院后，陈力和其他4名侦查员继续补充侦查，完善案卷，最终成稿的57本案卷他都字斟句酌，句句推敲，力求顺利结案。”老刑侦成世民回忆道。

## 缜密取证办铁案

陈力办案一贯注重程序的规范和证据的严谨、准确。从警27年来，他参与办理的上百起刑事案件，没有一起被群众投诉，也没有一起冤假错案。为了顺利破案，将案件办成铁案，他经常不顾个人安危，收集关键性的证据。

2003年，在办理“盛福会等人抢劫金矿案”时，通过前期侦查，陈力获悉抢劫案现场唯一能找到的目击证人赵某租住在潼关县城一出租屋。为锁定证据，陈力先后两次到赵某租住处寻找，均未果。眼看着起诉日期临近，在打听到赵某正在距离县城四十多公里的一金矿坑口下井时，陈力顾不上吃饭，叫上侦查员侯志刚一起驾车朝坑口奔去。

秦岭山路上一边是山体，一边是悬崖，崎岖难行，异常危险，当车行驶到距离坑口三四公里处时，到处都是坑洼和碎石，车辆无法前行，两人只好步行了近一个小时才赶到坑口，找到正准备下井的赵某并顺利作了笔录。

2015年1月，内蒙古发生了震惊全国的“官井案”，该系列案牵出渭南白水两起故意杀人伪造证据骗取赔偿款案件。为配合公安部“1·02”专案顺利办结，渭南市公安指陈力到白水督办专案，重点进行证据搜集。“1·02”系列案大多是“三无”案件，即无尸体、无现场、无直接证据，仅仅是犯罪嫌疑人供述此前自己在哪里杀了人。

如何形成完整的证据链定罪是摆在所有办案民警面前的难题。善谋者智，善行者胜。在对其他省区案件进行充分研究和借鉴后，陈力从翻看值班台账和工人工资表入手，成功从工

资表中确定了两起案件的核心证人，推动了整个案件的进展。为了复原现场，他不顾涉事矿井废弃坑道缺氧的危险，下到井下实地查看，最终巧妙地通过制作现场“三维地理图”对现场进行了复原，完善了案件证据材料。

## 老骥伏枥涂黑恶

常年超负荷的工作严重透支着陈力的身体健康。2014年，陈力被确诊患有结肠肿瘤，为了不影整个支队的工作士气，一向乐观、坚强的他选择了默默治疗。经过半年多的化疗，病情刚一稳定，陈力便回到了他热爱的刑侦岗位。支队领导考虑到他的身体状况，常劝他注意休息，量力而行，而陈力却自我打趣道：“老牛自知夕阳短，不用扬鞭自奋蹄”。

2018年，全国“扫黑除恶”专项斗争打响，有着多年侦办黑恶势力犯罪经验的陈力被市公安局聘为“全市扫黑除恶专项斗争专家”，负责黑恶案件侦办把控和部省黑恶线索复核工作。

为让每起黑恶案件准确定罪，顺利办结，54岁的“老刑警”陈力不仅自己坚持学习有关黑恶犯罪方面的法律法规，还加班加点编辑了《渭南市公安机关扫黑除恶专项斗争实用指南》一书，指导全市黑恶案件的办理。在他的努力下，2018年，渭南市公安局在全省线索大清零活动中率先清零，全省排名第一。

“他工作思路特别清晰，又有责任心，办公桌上经常摆着一沓稿纸，上面清楚地记录着每起部、省督办案件线索的调查提纲和侦办重点。”一同在扫黑办工作的刑警支队一大队副大队长齐鹏说。

陈力不仅善于办大案，还愿意分享工作经验，和他共事过的民警都对他由衷地敬重。跟着陈力成功办理多起刑事案件，现任渭南市公安局禁毒支队副支队长的张荔无不感激地说：“师傅待人诚恳，工作责任心极强，对案件把关和证据要求特别严格，他带徒弟不是蜻蜓点水，而是知无不言、言无不尽，这种人格魅力值得我们每个人学习。”

“涉黑涉恶案件办理难度大，对民警的办案水平和法律素养要求特别高，我们年轻人压力一大，容易急躁和泄气，他看在眼里，记在心里，平时不仅工作上手把手地教，还经常找大家谈心，舒缓压力，是支队名副其实的‘好大哥’‘定心秤’！”渭南市公安局扫黑办青年民警雷雨辰感慨道。

“刑警工作对我来说已经不仅仅是一次次案件的成功破获，只有我们尽责了，才能使每个犯罪分子受到法律的制裁，才能对得起老百姓的信任。”陈力说。



图为胡小霞(左二)回访当事人。

□ 本报记者 赵红旗 文/图

“霞姐，你来这么久了，大伙儿都知道你是啥样的人，都听你的，这官司我不打了，你这一说，我心里敞亮了……”5月30日，在薛店镇一村委会调解室，一个年轻人红着脸说。

被称为“霞姐”的是河南省郟县人民法院薛店法庭庭长胡小霞，也是法庭唯一的一名女法官。她调解的案件是一起民间借贷纠纷。“钱也不多，虽说没有借条，不管谁对谁错，钱没了可以再挣，但感情没了就很难修复了。”她的一番话，打动了当事人双方，原告当场要求撤诉。

郟县法院院长宋景坤向《法治日报》记者介绍说，胡小霞从审判员做起，已在薛店法庭工作18年，走遍了辖区256个村庄，所办案件没有发生一起上访案件，尤其是2017年司法体制改革以来，薛店法庭共受理案件1603件，办结率达99%，绩效考核年年位居全院第一。

分管法庭工作的院领导张会利手头的一组数据则显示，在郟县法院下辖的4个人民法庭中，薛店法庭管辖的乡镇、人口最多，任务最重，但受案数最少，且调解率和服判息诉率最高，上诉率和强制执行率最低。

## 调解优先确保案结事了

“人民法庭受理的婚姻家庭、民间借贷、侵权等案件，件件都关系着每个家庭的幸福，要重调解、重沟通，把群众当亲人，想方设法做到案结事了。”1971年出生的胡小霞在农村，深谙乡村风土人情。

年过九旬的张某来法庭诉讼，他有两个儿子，因兄弟二人发生矛盾，长子长期未履行赡养义务，他一直在跟随次子生活，要求两个儿子履行赡养义务。当天中午，胡小霞带领法庭工作人员放弃午休时间，来到张某家中。她一进屋就拉着张某的手拉家常，询问他的身体状况，并详细问了两个孩子的情况。

“都说家里老人是个宝，你们把宝往外推，孩子和左邻右舍会怎么看你们？”张某两个儿子到齐后，胡小霞分别与他们进行沟通交流，经调解，两人同意每月各支付父亲生活费300元，父亲医疗费各承担一半。

“赡养案尽量不判，调解结案才能真正做到案结事了。”胡小霞说，2017年以来，她办理的41起赡养案件全部以调解、撤诉的形式结案。

胡小霞每天接触最多的就是普通老百姓，她用法律、人情、理解、尊重的调解方式，化解纠纷矛盾，赢得了群众“闺女、大姐、阿姨”的亲切称呼。

“她始终将调解优先原则贯穿案件审理全过程，积极探索调解结案的新思路，本着‘能调则调，多调少判，案结事了’的原则，探索和建立庭前、庭中、庭后调解的立体构架，最大限度地确保案结事了。”张会利介绍说。

胡小霞根据案件的不同性质，抓住矛盾实质，紧扣关键调解——离婚案件把握“感情”这一主线，就“和”与“不和”“不离”“怎么离”进行调解；赡养案件围绕“养活”这一中心，就“怎么养”“如何养”“何时养”进行调解；债务案件围绕“偿还”这一本质，就“还多少”“如何还”“何时还”进行调解。

为解决因外出务工、年老体弱不便参加诉讼的问题，胡小霞带领法庭工作人员变“坐堂问案”为“上门服务”，实现由“以法庭为中心”向“以群众为中心”转变，把法庭搬到偏远山区、田间地头、百姓家门口，审理一案，教育一片。

## 消除一口气赢得群众心

李姓兄弟二人因建一处化粪池伤了和气，哥哥把弟弟告到了法庭。胡小霞带领法庭工作人员到实地查看发现，两家互为邻居，哥哥住在东，弟弟住在西，弟弟在院外一米处打了一口饮水井，靠西南角院墙外有一处化粪池，哥哥家出入不便。

“亲兄弟打断骨头还连着筋呢，两人怎么会闹成这样？”胡小霞分别与兄弟俩谈心时，找到了症结所在。原来，哥哥盖房时，弟弟忙前忙后去张罗，弟弟盖房时，哥哥在外打工始终没回来看一眼，也没打过一电话。弟弟心头憋了一口气，在盖房时有意把水井和化粪池建在离哥哥最近的院门外，就是每天要恶心哥哥一家人。

胡小霞没有急着去审案，而是分头到兄弟两家去交流。哥哥说，他外出打工不容易，请不下假，为没能帮弟弟建房一直很内疚，回来看到弟弟在门外建的水井和化粪池，便气不打一处来。

胡小霞把兄弟俩叫到一起，当面说出哥哥对弟弟的歉意，并指出弟弟把化粪池建在离哥哥家不远处，不仅不利于哥哥一家人的出行，离家吃饭井那么近，也会影响到全家人的健康，损人不利己，何苦呢？

“都是我的错，哥得原谅我！”弟弟羞愧地说，哥哥红着脸说：“哥也不对，你毕竟是弟弟，哪能去告你。”哥哥当面向胡小霞申请撤诉。一起发生在兄弟之间的纠纷彻底化解。

“老百姓很多时候，打不得不是官司而是一口气，气顺则心顺。”胡小霞说，人民法庭作为法院工作的前沿阵地，直接面向农村，受理的多是婚姻家庭、土地纠纷等鸡毛蒜皮的“小”案件，看似琐碎繁杂，处理不好就可能发生“民转刑”案件，化解一个案子，当事人心中就少了一个死结，生活就平添了一份祥和，社会就增加了一份稳定，自己也就多添了一份幸福。

## 设立联系点便民又利民

“作为法官，当你下乡找老百姓调查了解情况，恰好遇到他下地归来，这时候，你应该把他手中的牛绳接过来，帮他把牛拴好，让他在一旁喝口水、抽抽烟，然后再跟他了解情况。”谈起就地办案，胡小霞说。

这些感受，都是胡小霞在办案中总结的经验。为把矛盾纠纷化解在最前沿，她尝试在所管辖的4个乡镇设立法庭服务联系点，并将自己和工作人员的主要职责以及照片、姓名、职务、联系电话制作成标牌，挂在村中醒目的位置向群众公开。

“联系点可真管用！村民经常打电话咨询法律事务，有时电话里解释解释就把问题解决了。”胡小霞笑着说。

胡小霞还聘请在乡村德高望重、热心公益的群众担任法庭服务联系点联络员，由他们依据乡规民约、道德伦理、人情大义处理民间纠纷。

“比起到法院花钱打官司最后结怨，群众更喜欢通过‘二叔’‘三舅’的免费调解来化解矛盾。”薛店镇党委书记薛晓东说，胡小霞熟悉当地风土人情，带着对人民群众的深厚感情办案，深受群众的爱戴，拉近了与群众的距离。

胡小霞扎根人民法庭18年的事迹深深打动了郟县县委书记丁国浩，他对记者说：“胡小霞同志用心用情认真办理每一个案件，真心对待每一名当事人，让他们感受到了公平正义，赢得了普遍认可和高度评价，以实际行动诠释了一名共产党员的初心使命，是全县广大党员干部学习的好榜样。”

法官胡小霞：擅长调解的“知心人”

# “平安使者”李持忠： 社区里的“螺丝钉”



▲ 李持忠在警务室的“老年人服务e站”，帮助两位老人通过视频咨询身份丢失后的处理方法。

□ 本报记者 杨晋峰 王春 文/图

李持忠，1984年12月参加公安工作，中共党员，是枫杨社区居民的“平安使者”，老人们口中的“好儿子”。浙江省嘉兴市南湖社区枫杨社区占地面积0.259平方公里，总人口数8477人，其中常住人口6507人，流动人口1970人，60岁以上老人约2000人。南湖派出所枫杨警务室成立于2000年，2013年5月枫杨警务室作为首批十个示范警务室进行改革运行。2015年3月6日，南湖公安分局发文以专职社区民警李持忠名字命名警务室，对李持忠创新“五心”工作法，建立枫杨社区视频监控圈、为群众排忧解难守护辖区安宁工作表示肯定。

李持忠，一如他的名字“持”之以恒、“忠”心为民”。从1997年李持忠第一次踏进枫杨社区，如何将枫杨社区管理得更好，让居住在这里的居民们提升幸福指数，成为他一直都在努力做的事情。他摸索出的“交民心”“安民心”“聚民心”“暖民心”“顺民心”的“五心”工作法以及以“人性化管理”“常态化巡防”“信息化管控”“亲情化服务”为中心的“睦邻警务”，让社区邻里和睦，警民亲如一家。

早些时候的小区里时不时就会发生盗窃案，而且因为老房子的结构缺陷，车库都深藏在楼道拐角里，住住一案案都是连着几家一起被盗。要提升安全感就必须把小区相对封闭起来。对此，李持忠开始到处联系，多方征求意见，但是要把这么一个偌大的小区整合成一个全封闭的社区并不容易。后来，李持忠把小区的地图拿来，熬了几个晚上，设计出两套方案贴在警务室门口供大家投票选择，既遵从了民意，也让小区封闭变成了

可能。随着科技的发展，接轨高新技术助力社区警务发展，成了一种趋势。李持忠又琢磨出给小区里每栋房子的楼道里安装上摄像头的新办法，加上小区主干道及外围派出所监控，为小区筑起一道“视频围墙”，从根本上解决了盗窃案件的发生，社区的刑事警情数呈每年近15%的下降趋势。

传统入室盗窃等侵财类案件得到控制以后，怎样提高老人们的防骗意识就成了李持忠的心头大事。那时候他做过很多宣传小卡片，上面印上了自己的名字和联系方式，虽然起到了不错的效果，但跟李持忠的预期还是差了很多。他又想着搞一个专门说防范的小课堂，就叫“阿忠有约”。从那以后的每个星期五，李持忠都会在警务室门前的小空地上架起一盏灯，喊上纳凉休闲的老人们一起来坐一坐，在聊天中跟他们说说最近高发的案件类型。在无形中，为他们普及了防诈骗的小知识。

李持忠创造性地总结出“五心”工作法，他认为，只有真的做到了这五颗心，社区警务工作才算是圆满的。去年新冠肺炎疫情发生后，枫杨小区开始实行健康码出入制度，老人们没有智能手机，出入小区成了一个难题。李持忠兼任三水湾小学的法政副校长，他从孩子们每天挂在脖子上的学生证，联想到老人们也有一张能挂在脖子上的健康证明。于是他找到所领导汇报了这一想法，得到了所领导的积极支持，很快就制作了第一批500张健康证明为老人们送上门。

今年3月，为了更好地为老年人提供方便快捷的数字化服务，李持忠在社区建立起全区首个“老年人服务e站”，除了支付宝兑换、户籍、律师免费咨询等服务外，还设置了网上自助办理区，可为老年人提供“一站式”“一窗式”公安政务服务。

作为一名基层社区民警，李持忠或许没有荡气回肠的英雄事迹，没有侦破大案的热血慷慨，有的只是在平凡岗位上的勤恳敬业和默默付出，让辖区老百姓享受岁月静好，现世安稳。他花了24年时间，把居民变成了自己的亲人。他是公安队伍中一颗扎根在社区里的“螺丝钉”，在平凡的工作岗位上散发着自己的“光”和“热”，用不改的初心、为民的真情、顽强的意志，守护着一方平安。



▲ 每天拎着警务工作包，走街串巷了解群众心声成了李持忠坚持24年的工作模式。

▲ 社区群众有啥烦心事，都愿意到警务室找李持忠唠一唠、说一说。

▲ 李持忠(右二)利用空闲时间，为在派出所实习的中国人民公安大学学生讲解自己的“五心”工作法。